
تدارک حمله جدید در 
پوشش آتش بس

آرایش نظامی تازه دشمن، نگرانی ها از طراحی 
خطرناک برای سواستفاده از فرصت آتش بس را 

افزایش داده است

چرا مردم درباره
 مذاکره دلواپس اند؟

 محصول گذشته نیست؛ بلکه 
ً
اما نگرانی مردم صرفا

ناشی از بی توجهی مکرر به اصول بنیادین ورود 
به مذاکره است. اینکه چه زمانی و در چه شرایطی 
باید پای میز رفت، مسئله ای است که به تنهایی 
می تواند بخش عمده ای از موفقیت یا شکست را 
تعیین کند. از سوی دیگر، مسئله شناخت طرف 
مقابل، حلقه مفقوده ای است که همچنان نادیده 
گرفته می شود. طرفی همچون ترامپ که سابقه 
زیرپا گذاشتن توافقات بین المللی را دارد، چگونه 
می تواند طرف قابل اتکایی باشد؟ تجربه نشان داده 
هرگونه توافق با چنین بازیگری نه تنها تضمین آور 
نیست، بلکه می تواند او را برای فشار و حتی اقدام 

بیشتر جسورتر کند.
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n o b o n y a d o n l i n e n o b o n y a d o n l i n e

 روزنامه سراسری

صبح ایران

 n o b o n y a d o n l i n e . i r

محاصره؛ 
بی تاثیر در 

تجارت ایران
ز مذاکرات پاکستان  ر آمریکا، پس ا دونالد ترامپ، رئیس جمهو
ر کرد.  ر محاصره دریایی ایران را صاد بین ایران و آمریکا، دستو
ز  ز دوشنبه هفته جاری به وقت تهران آغا ز عصر رو این محاصره ا
ر حوزه  ز برخی منابع مطلع د شد. با این حال، بنا بر اطلاعات دریافتی ا
ر جنوب کشور، بر خلاف ادعای آمریکا مبنی بر محاصره  کشتیرانی و بناد
ر به صورت عادی و بدون  ر ایران، روند حمل ونقل دریایی کشو دریایی بناد
ر جنوب نشان  وقفه ادامه دارد؛ یعنی تداوم فعالیت کشتیرانی ایران د

ر عملی نشده است.  می دهد محاصره بناد
ز محاصره دریایی توسط  مارتین کلی کارشناس امنیت دریایی: پس ا
ر کردند. حدود  ز تنگه هرمز عبو آمریکا حدود ۱۳ کشتی وابسته به ایران ا
ز کشتی های  ۷ فروند کشتی وارد تنگه هرمز شدند که حدود ۵ فروند آن ا
رج شدند که  ز تنگه هرمز خا تحت تحریم بودند. همچنین حدود ۶ کشتی ا
ر فهرست تحریم های آمریکا  ز تنگه هرمز د رج شده ا ز کشتی های خا بخشی ا
ر  ر زدن محاصره دریایی آمریکا، د ر دو ز کشتی ها به منظو ر دارند. بسیاری ا قرا
ر می کنند. به نظر می رسد محاصره  ز خط ساحلی ایران عبو طول مسیر خود ا
ر زمان حاضر به  اعلام شده تأثیر محدودی بر ترددهای دریایی داشته است. د

نظر می رسد محاصره دریایی ترامپ چندان ضمانت اجرایی ندارد.
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رئیس اتاق بازرگانی ایران و چین در گفت وگو با نوبنیاد؛



با اقدام نظامی آمریکا در تنگه هرمز و 
محاصره دریایی ایران، به نظر شما آیا زمان 

به ضرر آمریکا  سپری می شود یا به نفع 
ایران ؟

 زمان به نفع 
ً
 به چند دلیل متعدد حتما

ما و علیه آمریکایی هاست؛ آمریکایی ها 
چند روز پیش مدعی شدند که در تدارک 
محاصره دریایی ایران هستند، این به 
این معناست که آمریکایی ها تحمل 
جمهوری  هوشمند  کنترل  و  مدیریت 
اسامی ایران در تنگه هرمز را ندارند. 
برای همین با محاصره دریایی میخواهند 
سطح تنش آفرینی بالا ببرند که در اینجا 
خ میدهد:  نخست به محض  چند اتفاق ر
اینکه محاصره دریایی اعام شد فضای 
سیاسی و رسانه ای دنیا علیه ترامپ 
تغییر کرد؛ ترامپ تمام تاش خودش 
را در جنگ ۴۰ روزه برای اجماع سازی 
جهانی علیه ایران به کار بست اما امروز 
با حرکت قمارگونه خود باعث شد 
اجماع جهانی علیه خود او شکل بگیرد 
پیام کان این مسئله شکست و انزوای 
آمریکایی ها است و به مرور زمان باعث 
تنها تر شدن آنها می شود. پیغام های 
متعددی را هم کشورهای مختلف در دنیا 

ارسال کردند و اعام کردند که شرایط به 
وجود آمده را نمی توانیم تحمل کنیم؛ 
دومین دلیل در شکست راهبرد محاصره 
دریایی این است که تنگه هرمز به دلیل 
ی  ور ها شنا نور  ما ی  فضا یت  ود محد
آمریکایی در مقابل موشک های نقطه زن 
جمهوری اسامی ایران به هدف تبدیل 

خواهند شد. 
ممکن است این اقدام نظامی آمریکا در 
محاصره دریایی بیشتر یک اقدام نمادین 
 کارکرد تبلیغاتی و رسانه ای 

ً
باشد که صرفا

دارد و برای بهره گیری ترامپ از فضای 
مجازی و شبکه های اجتماعی استفاده 
کند. امروز شاهد هستیم، کشورهای 
انگلیس، ژاپن و کره جنوبی که جزو 
متحدین اصلی آمریکایی ها هستند کنار 
کشیدند. حتی مدیرعامل توتال اعام 
کرده است که حاضریم به ایران عوارض 

بدهیم تا اینکه تنگه هرمز بسته باشد.
بعد از جنگ ۴۰ روزه بر روی سناریوهای 
پاسخ به محاصره دریایی به صورت جدی 
در کشور ما کار شده و راه حل های متعدد 
و متکثری برای پاسخ به دشمن در این 
موضوع وجود دارد همچنین مسیرهای 
جایگزینی برای نحوه انتقال کشتی ها 
زیردریایی های  همچنین  دارد،  وجود 
جمهوری اسامی ایران در خلیج فارس 

در تنگه هرمز و دریای عمان آماده اند.

اصل توان رزم جمهوری اسامی ایران در 
زیردریایی هایی است که در عمق کم 
حرکت می کنند و آمریکایی ها در مقابل 

آن هیچ دفاعی نخواهند داشت.

به نظر شما مذاکرات اسلام آباد چه تفاوتی 
با مذاکرات ژنو داشته است؟ 

در پاکستان دست برتر با جمهوری اسامی 
ایران بود که دلیل آن مقاومت ۴۰ روزه مردم 
ایران است. در مذاکرات ژنو تیم مذاکره 
کننده ما در موضوع هسته ای آمادگی 
داشت که برای شفافیت بیشتر با طرف 
 در موضوع 

ً
مقابل همراهی کند خصوصا

غنی سازی من شنیدم بعضی از امتیازات 
را هم هیات اعزامی ما آماده بود به طرف 
مقابل دهد، حتی تا سه سال تعلیق 
داوطلبانه را پذیرفته بودیم اما ابدا در 
اسام آباد دیگر خبر از این امتیازات نبوده 

و شرایط ما کاما متفاوت شد.
 

از نگاه شما، جنگ ۴۰ روزه، کدام 
اهرم های فشار آمریکا علیه ایران را از بین 

برد؟
  ناشی گری ترامپ در امر سیاسی باعث 
شده که هم موضوع فشار و هم موضوع 
جنگ بی اثر بشود یکی از اتفاقات مبارک 
جنگ ۴۰ روزه این بود که  که ابزار جنگ 

و ابزار فشار از دست دشمن گرفته شد.

با گذشت ۴۸ ساعت از آغاز به اصطاح محاصره دریایی ایران توسط 
ارتش تروریستی آمریکا، اخبار متعدد از تردد شناورهای ایران از 
تنگه هرمز به سمت کشورهای شرق آسیا منتشر شده و همین 

ادعاهای ترامپ و سنتکام را زیر سوال برده است. درباره این 
اقدام آمریکایی ها و سناریوهای مقابله با آن با علی خضریان عضو 

کمیسیون امنیت ملی مجلس شورای اسامی گفتگو کرده ایم.

علی خضریان در مصاحبه با نوبنیاد ابعاد اقدام جدید آمریکا علیه ایران در دریا را تشریح کرد؛

زیر‌دریایی‌های‌ایران‌در‌تنگه‌هرمز‌آماده‌اند

سیاسی
P O L I T I C A L

با‌همراهی‌محور‌مقاومت‌کار‌را‌تمام‌می‌کنیم
محسن منصوری معاون اجرایی دولت سیزدهم در اجتماع مردمی درمیدان صادقیه تهران اظهار 
داشت: آنچه کار کشور را پیش می اندازد، ادوات و تجهیزات نظامی نیست؛ صدالبته که توان نظامی 
ما هم چشمگیر بوده و دنیا هر روز به عظمت آن اعتراف می کند. اما آنچه که کشور ما را پیش 
می اندازد و عامل اصلی پیروزی ایران و جبهه مقاومت است، ایمان و باور به خدای خامنه ای)ره( 
و خدای شهیدان سامی و پاکپور در جنگ اراده هاست. همچنانکه  در این نبرد، ذکر آیه شریفه »و 
ما رمیت اذ رمیت« زمزمه دائمی رزمندگان  ما در پای لانچرهاست. وی افزود: ما با تکیه بر این دو 
عنصر و اراده مردم مبعوث شده، محکم ایستاده ایم و ان شاءلله به زودی با همراهی محور مقاومت 
از جمله حزب الله لبنان قهرمان، کار را تمام خواهیم کرد. منصوری در بخش دیگری از سخنانش با 
اشاره به ادعاهای آمریکا درباره محاصره دریایی ایران گفت: همین امروز ما چند کشتی را از تنگه 

هرمز عبور دادیم و آمریکا و متحدانش نتوانستند هیچ غلطی کنند. 
معاون اجرای دولت سیزدهم با اشاره به قدرت موشکی ایران نیز خاطرنشان کرد: موشکی که از مناطق مرکزی و حتی مرزهای شرقی ایران شلیک 
می شود هزاران کیلومتر مسیر را طی می کند، از ده ها سامانه آفندی و پدافندی دشمن رد می شود و به هدف می خورد تا به جهان ثابت کند اراده 

مومنین و اراده خداوند متعال پیروز نهایی است.

   سیاسی

نمایندگان ما 
هرموقع پای میز 
مذاکره با کشورهای 
غربی می نشستند به 
آنها اعلام میشد که 
اگر شرایط ظالمانه و 
تحمیلی ما را نپذیرید 
وارد جنگ خواهیم 
شد. امروز و با 
حماقت رئیس جمهور 
آمریکا آنها این ابزار را 
دیگر در اختیار ندارند. 
اکنون آنها باید در 
برابر مردم خودشان 
پاسخگو باشند که 
جنگی که به پا کرده 
اند تاب و توان مردم 
جهان و آمریکا را 
گرفته است در آینده 
خواهیم دید که تاب 
آوری کدام طرف در 
این موضوع بیشتر 
خواهد بود.

برگ جدید ایران 
در مذاکرات 
احتمالی
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امیرحسین درکی
روزنامه نگار

سرلشکر عبداللهی: محاصره دریایی 
ایران، مقدمه نقض آتش بس خواهد بود

فرمانده قرارگاه مرکزی حضرت خاتم الانبیا 

)ص(: چنانچه آمریکای متجاوز و تروریست 

بخواهد به اقدام غیرقانونی خود در محاصره 

دریایی در منطقه ادامه دهد و برای کشتی های 

تجاری و نفتکش های ایران ناامنی ایجاد نماید، 

این اقدام آمریکا مقدمه نقض آتش بس خواهد 

بود و نیروهای مسلح مقتدر ایران، اجازه نخواهند 

داد هیچ گونه صادرات و واردات در منطقه خلیج 

خ تداوم داشته  فارس، دریای عمان و دریای سر

باشد. ایران برای دفاع از حاکمیت ملی و منافع 

خود با قدرت اقدام خواهد کرد. 

طحان نظیف: نتایج نهایی صلاحیت 
داوطلبان خبرگان رهبری ارسال شد

سخنگوی شورای نگهبان در شبکه اجتماعی 

ایکس نوشت: نتایج نهایی بررسی صاحیت 

داوطلبان اولین انتخابات میان دوره ای دوره ششم 

مجلس خبرگان رهبری به وزارت کشور ارسال شد. 

سخنگوی شورای نگهبان پیشتر گفته بود که 

صاحیت ۱۹ داوطلب مجلس خبرگان رهبری برای 

چهار حوزه انتخابیه است استان های آذربایجان 

شرقی، تهران، خراسان جنوبی و خوزستان تأیید 

شده اند. 

بهادری جهرمی: دولت هرچه سریع تر 
موضع نسنجیده مهاجرانی را اصلاح کند
سخنگوی دولت سیزدهم در صفحه شخصی 

خود نوشت: مسولیت پذیری اولین شرط 

حکمرانی است. دو روز گذشت و هنوز موضع گیری 

نسنجیده دولت برای عدم جبران خسارات مردم 

اصاح نشده است. هرچه سریعتر اظهارنظر را 

ج، تمام  اصاح و با تغییر اولویت بندی مخار

خسارات مستقیم مردم از تخریب های جنگ را 

ع چیزی  جبران کنید. منطق حکمرانی، حقوق و شر

جز لزوم جبران این خسارات را اقتضا نمی کند. 

کره رسیدن به  ثابتی: هدف آمریکا از مذا
اهداف محقق نشده خود در جنگ است

شورای  مجلس  در  تهران  مردم  نماینده 

اسامی در تجمع مردمی میدان اختیاریه 

گفت: اسرائیل این جنگ را نه به قصد تضعیف 

هدف نابودی و ریشه کن کردن ما  ایران بلکه با 

وع کرده و تحت هیچ شرایطی نیز از هدف  شر

ف  هد  : ود فز ا وی   . مد آ هد  ا نخو ه  تا کو خود 

آمریکایی ها از مذاکره، به دست آوردن اهدافی 

است که در میدان جنگ نتوانستند به دست 

بیاورند. این نماینده مجلس با اشاره به سابقه 

فرض  بر  اگر  کرد:  تاکید  آمریکایی ها  بدعهدی 

وط ایران را هم بپذیرد که  محال امریکا تمام شر

چنین نخواهد شد، بازهم باید نگران باشیم 

چون امریکا به آنچه که وعده میدهد هیچ 

داشت.  نخواهد  تعهدی 

شکار پهپاد ۲۴۰ میلیون دلاری
 نیروی دریایی آمریکا 

نیروی دریایی آمریکا سقوط یک فروند پهپاد 

۴C-MQ بر فراز خلیج فارس را  پهن پیکر 

در گزارش حوادث خود تائید کرد. این پهپاد ۲۴۰ 

میلیون دلاری شش روز پیش دچار کاهش ناگهانی 

و شدید ارتفاع و قطع ارتباط شده بود.

خبر کوتاه



دستگیری سرکرده گروهک 
تروریستی تجزیه طلب توسط وزارت 

اطلاعات
وزارت اطلاعات از بازداشت مرتبطین با 
سازمان موساد خبر داد و در بیاینه ای  اعلام 
کرد: به استحضار ملت شریف ایران می رساند با 
یر  پذ نا خستگی  و  ش  مو خا ی  ت ها هد مجا
رت  ا وز ر  د  ) عج ( ن زما م  ما ا م  گمنا ن  ا باز سر
و  ش ها  ر ا گز ز  ا ی  ه گیر بهر با  و  ت  طلاعا ا
مساعدت های مؤثر مردمی، ۳۵ عنصر تروریست ، 
تجزیه طلب، قاچاقچی سلاح جنگی و مرتبطین 
با سرویس های دشمن آمریکایی-صهیونی در ۶ 
استان کشور شناسایی، دستگیر و از عملیات 
تروریستی یا ادامه ارتباط آن ها با کانون های 

وابسته به دشمن پیشگیری شد.

احسان صالحی: آمریکا به دنبال 
رهایی از باتلاق ایران است

کارشناس مسائل سیاسی: در مورد آتش بس 
دو سناریو وجود دارد اول اینکه آتش بس، 
جهت فریب و تجدید قوا برای حمله ی دوباره 
انجام شده است که نشانه های زیادی جهت 
تایید آن وجود دارد و مسئولین ما هم در کشور 
گاهانه دارند تمهیدات لازم را می بینند. دومی  آ
اینکه دشمن سیلی محکمی خورده و آمریکا به 
دنبال این است که از باتلاقی که در آن گیر کرده 

ج شود. خار

بازگشت مهدیه اسفندیاری به کشور
 اسفندیاری فعال حقوق ملت فلسطین پس 
از آزادی از زندان های فرانسه، بامداد روز 
ز رازی  گذشته از طریق ایستگاه راه آهن مر
آذربایجان غربی به آغوش وطن بازگشت. وی در 
بدو ورود به میهن، در مصاحبه ای کوتاه ضمن 
تسلیت شهادت رهبر انقلاب و مردم ایران در 
جریان جنگ آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه 
کشورمان، اظهار داشت: »برای همه واضح است 
که حداقل در فرانسه آزادی بیان وجود ندارد و 

رای دادگاه ناعادلانه بود.«

خبر کوتاه

کانی: صفر تا صد بازسازی ها با شهرداری است زا
علیرضا زاکانی شهردار تهران طی سخنانی در برنامه تلویزیونی به صورت تلویحی نسبت به اظهارات اخیر 
مهاجرانی سخنگوی دولت واکنش نشان داد و تاکید کرد صفر تا صد بازسازی واحدهای مسکونی آسیب دیده 
با شهرداری است نه مردم. پس از اظهارنظر اخیر اخیر فاطمه مهاجرانی سخنگوی دولت درابره اینکه دولت 
پول بازسازی واحدهای تخریب شده را نمی دهد و صرفا جهت ترغیب سازندگان برای ساخت سریع تر، تراکم 
می دهد، موجی از ناامیدی و نگرانی در میان صاحبان واحدهای مسکونی آسیب دیده در جنگ شکل گرفت. 
یک روز پس از آن، شهردار تهران سخنان سخنگوی دولت را اصاح و تاکید کرد که مردم آسیب دیده متحمل 
هیچ هزینه ای نخواهد شد. زاکانی در این باره گفت: خانوارها برای خانه های آسیب دیده در تهران هیچ 
هزینه ای نباید بدهند و وظیفهٔ شهرداری است که جبران کند. وی در ادامه با بیان اینکه تعمیرات زیر ۵۰۰ 
میلیون را گفتیم خود خانوار، گروه های جهادی و پیمانکار انجام دهد و ما با آن ها تسویه می کنیم، گفت: 
تعمیرات بالای ۵۰۰ میلیون تومان را ما پیمانکار عمومی می گیریم که برای خانواده ها انجام دهد. شهردار 
تهران در اینباره تاکید کرد: توصیه ما به مالکان واحدهای آسیب دیده این است که برای اطمینان بیشتر به 
جای مقاوم سازی، به سمت تخریب و نوسازی بروند. صفر تا صد پول این بازسازی را ما می دهیم؛ خانه ای 

که آسیب خورده، هیچ هزینه ای را نباید مالکان آن بپردازند.

   سیاسی

دکتر سعید جلیلی نماینده رهبر معظم انقلاب در شورای عالی امنیت ملی 
در صد و چهل و یکمین جلسه از سلسه جلسات حکمت سیاسی اسلام 
در قرآن به نام نویسی ده ها میلیونی مردم ایران در پویش ملی جانفدا 

کاری در تاریخ برشمرد. اشاره کرد و آن را از جمله نمونه های نادر فدا

تحلیل سعید جلیلی از  اعلام آمادگی ۲۶ میلیونی در پویش "جانفدا"؛

نادرترین نمونه 
کاری در تاریخ فدا

سعید جلیلی نماینده رهبرانقلاب در جلسه 
اخیر سلسه جلسات حکمت سیاسی اسلام 
در قرآن، با اشاره به بیانات رهبر شهید 
انقلاب که فرمودند » اگر روزی حادثه ای 
خ دهد، خداوند این مردم را برخواهد  ر
انگیخت.«گفت: نویدی که رهبر انقلاب 
بدان اشاره کردند به سرعت تحقق یافت؛ 
امام،  آن  از شهادت  پس  که  به گونه ای 
خ  همان اتفاقی که پیش بینی شده بود ر
داد و مردم به طور گسترده به صحنه آمدند. 
امروز نیز نمونه های این برانگیختگی دیده 
می شود؛ از جمله اعلام آمادگی بیش از 
ح جانفدا؛ برای فدا  ۲۶ میلیون نفر در طر
کردن جان در راه اسلام، انقلاب و کشور. 
در تاریخ به سختی می توان نمونه ای یافت 
که میلیون ها نفر، در مدت کوتاهی، چنین 
فعال و پیگیر در صحنه حاضر شوند و خود را 
برای انجام یک رسالت بزرگ آماده کنند.

وی افزود: امروز در جهان، سال ها و بلکه 
دهه هاست که »نظام سلطه« حاکم شده 
است. نظمی ناکارآمد و منحرف است؛ 
نظمی که نتوانسته برای بشریت دستاوردی 
واقعی به همراه داشته باشد. نه امنیتی 
پایدار ایجاد کرده، نه فرهنگی صحیح و 
نه زمینه ای برای سعادت انسان ها فراهم 
آورده است. امروز می بینیم که اهل این 
نظم در پی سلطه و سیادت بر جامعه 
وز  هستند و شر و فساد به صورت آشکار بر
می یابد، بدون آنکه نهی و بازدارندگی 
جدی در برابر آن وجود داشته باشد؛ بلکه 

نیز  دفاع  شر  اهل  از  حتی 
می شود.

انقلاب  معظم  رهبر  نماینده 
ملی،  امنیت  عالی  شورای  در 
م  د مر  : د ا د مه  ا د ا همچنین 
غزه نزدیک به سه سال تحت 
شدیدترین فشارها و ظلم ها 
قرار دارند. با این حال، نه تنها 
اقدام مؤثری برای جلوگیری 
از آن صورت نمی گیرد، بلکه 
برخی از جریان ها و رسانه ها 
ی  ها ر فتا ر ین  ا ز  ا حتی  ا به ر

خشونت آمیز و غیرانسانی دفاع می کنند.

سعید جلیلی در ادامه به سکوت برخی 
مدعیان که زمانی برای فوت یک خانم 
در ایران هیاهو و جنجال به پا می کردند و 
اشک تمساح می ریختند، کنایه زد و گفت: 
۱۶۸ کودک  اکنون در برابر کشته شدن 
سکوت   ، ب مینا رسه  مد ر  د موز  نش آ ا د
اختیار کرده اند و هیچ واکنش جدی از 

سوی آنان دیده نمی شود.

وی افزود: در حوزه اخلاقی و اجتماعی نیز 
به گونه ای  ناپسند  رفتارهای  و  انحرافات 
گسترش می یابد که قبح آن ها از بین 
تبدیل  عادی  امری  به  حتی  و  ود  می ر
در  می توان  را  آن  از  نمونه هایی  می شود. 
مشاهده  »اپستین«  مانند  ونده هایی  پر
گسترش  نشان دهنده  که  مسائلی  کرد؛ 
ج از فطرت انسانی است. رفتارهای خار

دکتر جلیلی در پایان با اشاره به فرازهایی 

لسلام  علیه ا ق  د صا م  ما ا ت  یشا ما فر ز  ا
گفت: اگر در جامعه، وضعیت نادرستی 
غالب شد، انسان نباید با خود بگوید 
»این مناسبات جهانی است و گریزی از آن 
نیست« یا »همه همین مسیر را می روند، 
من هم تبعیت می کنم«. بلکه باید تلاش 
کند تا خداوند او را در حالتی ببیند که 
حرکت  کم  حا فی  ا نحر ا ن  یا جر خلاف 
می کند. یعنی انسان مؤمن نباید در مسیر 
خلاف فطرت، حقیقت و مسیر الهی قرار 
بگیرد، حتی اگر آن مسیر، مسیر رایج و 
غالب باشد. این مقاومت فقط در برابر 
 ، جنگ نند  ما ی  ر ا فز سخت ا ی  رها فشا
ترور و تهدیدهای فیزیکی نیست، بلکه 
در برابر فشارهای نرم افزاری و روانی نیز 
هست؛ مانند تمسخر، تخریب رسانه ای، 
تهمت هایی از قبیل نقض حقوق بشر، 
نادیده گرفتن حقوق زنان، نبود آزادی 
یا دموکراسی. این افراد در برابر چنین 
فضاسازی هایی نیز استقامت می کنند و از 

نمی کنند. عقب نشینی  خود  مسیر 

جعفر کاظمی
روزنامه نگار
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سپهر خلجی رئیس شورای اطلاع رسانی دولت 
ر  ر کانال تلگرامی خود نوشت: انگا سیزدهم د
دیپلماسی ما با یکسری عبارات کلیشه ای و 
ر ۲۰ سال پیش متوقف شده! حتی  تکراری د
ر بمباران میز مذاکره نیز این ادبیات را  سه با
ر نکرد.  ر را بیدا تغییر نداد و ذهنهای محافظه کا
این فکر و این ادبیات بقدری تکراری است که 
حتی بچه های دبستانی هم آنرا حفظ هستند 
ر مورد مذاکره بنویسند  و اگر بگویید یک انشاء د

حتما همین جملات را خواهند نوشت. 
ر ماست،  ر اختیا ر نکردیم تنگه هرمز د ز باو هنو
ز هیمنه آمریکا را  ر نکردیم ظرف ۴۰ رو ز باو هنو
ر نکردیم ایران  ز باو ر دنیا به باد دادیم، هنو د
ر  ز باو ر مقیاس جهانی است، هنو ابرقدرتی د
ر و خونخواه امام شهید و  نکردیم ما طلبکا
ر و طرف ضعیف  مردم مظلوم هستیم نه بدهکا
ر نکردیم ارتش بزرگ و  ز باو این هماوردی، هنو
فراگیر مقاومت را فرماندهی می کنیم...  اگر 
دیپلماسی ما دستاوردهای الهی این جنگ را 
ز میدان  ر داشت که تا الان پیرو ر می کرد و باو باو
ز آن ادبیات کهنه و تکراری فاصله  است حتما ا
می گرفت و به جای ادبیات انفعالی، متناسب 
با دستاوردهای میدان بر ادبیات هجومی و 

می کرد. تکیه  پیروزمندانه 

ادبیات کهنه،
 دیپلماسی تکراری!

گزارش کوتاه



اقتصادی
E C O N O M I C
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یکی از اثرات غیرقابل انکار آغاز جنگ از سوی آمریکا و اسرائیل علیه ایران، افزایش درآمد 
حاصل از صادرات نفت خام کشورمان بوده است. با ایجاد اختلال در تنگه هرمز و حفظ میزان 

صادرات نفت ایران، درآمدهای نفتی کشور بعد از جنگ رمضان دو برابر شد.

بر‌اساس‌بررسی‌ها؛

درآمد نفتی ایران پس از 
جنگ رمضان دو برابر شد

بلومبرگ نوشت: حدود 
4 میلیون بشکه نفت 
خام ایران به هند رسیده 
است. این محموله ها 
نخستین واردات نفتی 
ایران در هفت سال 
گذشته به شمار می رود. 
مقامات هندی اعلام 
کرده اند که این کشور 
آسیا برای تأمین حجم 
مورد نیاز خود پیش از 
پایان مهلت معافیت 
تحریمی آمریکا در پایان 
هفته جاری، روند واردات 
را شتاب بخشیده است.

4 میلیون 
بشکه نفت 
ایران به هند 
رسید

قیمت جهانی نفت شاخص برنت پس از 
حمله نظامی آمریکا و رژیم اسرائیل به ایران 
و اعمال محدودیت تردد نفتکش ها در تنگه 
هرمز، از محدوده 72 دلار به بالای 100 دلار رفت. 
با این حال، اوپک در گزارش جدید خود از 
افزایش 57 دلاری قیمت نفت ایران در ماه 
مارس 2026 )اسفند و فروردین( خبر داد. طبق 
این گزارش، قیمت هر بشکه نفت سنگین 
ایران در این ماه به دلیل جنگ رمضان، به 
124 دلار و 10 سنت افزایش یافته است. در ماه 
قبل از آن )فوریه 2026( هر بشکه نفت سنگین 
ایران 66 دلار و 59 سنت بود. میانگین قیمت 
سبد نفتی اوپک نیز به 116 دلار در هر بشکه 
رسید؛ با این حال، نفت سنگین ایران 8 دلار 
بالاتر از سبد نفتی اوپک و 21 دلار گران تر از 

نفت برنت فروخته شده است.

برخاف انتظارات، صادرات نفت ایران در 
طول جنگ رمضان کم نشد و حتی افزایش نیز 
یافت. رویترز چند روز پیش نوشت که بارگیری 
نفت ایران به 2.2 میلیون بشکه در روز رسیده 

است. این خبرگزاری گزارش 
وش  فر پیشنهادهای  که  داد 
نفت ایران از 10 دلار زیر قیمت 
نفت برنت، به برابری یا بالاتر 
یف رسیده و پالایشگران مستقل 
چین، نفت ایران را تا 2 دلار بیشتر 
از نفت برنت خریده اند؛ اتفاقی 
که برای نخستین بار در چند 

خ داده است. سال اخیر ر

160 میلیون بشکه نفت ایران 
روی دریا

وال استریت ژورنال گزارش داد 
که ایران با بهره گیری از یک 
استراتژی ذخیره سازی شناور، 
خام  نفت  از  عظیمی  حجم 
و فرآورده های نفتی خود را در 
نفتکش های مستقر در آب های 
ج از خلیج فارس انباشته  خار
کرده است. این اقدام که با خرید 
عمده چین همراه شده، به ایران امکان 
می دهد تا توقف صادرات از پایانه نفتی خارک 
را حداقل تا ماه جولای تحمل کند. برآوردها 
حاکی از وجود حدود 160 میلیون بشکه نفت 
و فرآورده نفتی ایران در نفتکش های روی آب 
 در شرق آسیا 

ً
است. این نفتکش ها عمدتا

و آب های بین المللی دور از تنگه هرمز لنگر 
انداخته اند تا در صورت تشدید تنش ها، در 
دسترس باقی بمانند. بیش از 90 درصد از این 
حجم عظیم نفتی توسط پالایشگران خصوصی 

چین خریداری شده است. 

طبق اعام محسن پاک نژاد، وزیر نفت 
کشورمان نیز حتی یک روز هم صادرات نفت 
ایران قطع نشده و فروش نفت در ماه های 
اسفند و فروردین تاکنون مطلوب بوده است. 
طبق گزارش ها، پیش از جنگ، ایران ماهانه 
حدود 45 تا 48 میلیون بشکه نفت صادر 
می کرد که اکنون بیش از 10 میلیون بشکه 
به آن اضافه شده است. با این حال، طبق 
بررسی های نوبنیاد، پیش از آغاز جنگ، 
قیمت پایه نفت حدود 65 دلار بود و قیمت 
نفت ایران در محدوده 55 تا 60 دلار به فروش 
می رسید. میزان صادرات نفت کشورمان نیز 

به حدود یک و نیم میلیون تا یک میلیون و 
600 هزار بشکه در روز می رسید. اکنون و بعد 
از آغاز جنگ رمضان، درآمدهای نفتی ایران 
افزایش قابل توجهی را تجربه کرده است. 
طبق برآوردها درآمد نفتی کشورمان پیش از 
جنگ حدود 3.3 میلیارد دلار بود. اگر ایران 
نفت را با قیمت 120 دلار فروخته باشد و میزان 
فروش نیز تغییر نکرده باشد، درآمد ماهانه 
نفتی ایران می تواند از حدود 3.3 میلیارد دلار 
به بیش از 6.5 تا 7 میلیارد دلار رسیده است. 
پیش از این، ایران با احتساب 10 دلار تخفیف، 
نفت را به قیمت 55 دلار به فروش می رساند. 
در آن برهه، میزان فروش ما یک و نیم میلیون 

بود.  روز  در  بشکه 

این در حالی است که میزان صادرات نفت 
ایران حتی به 2.2 بشکه در روز هم رسید؛ با 
این حال بر اساس داده ها، به طور میانگین 
کشورمان در ایام جنگ روزانه بیش از یک 
میلیون و 800 بشکه نفت فروخته است. نکته ای 
که باید در نظر گرفت این است که تخفیف 
نفت ایران طی جنگ رمضان حذف شد و 
قیمت آن بالاتر از برنت به فروش رفت. با 
این مفروضات، درآمد ماهانه صادرات نفت تا 
6.5 میلیارد دلار رسید. به بیان دیگر، نسبت 
به پیش از جنگ، درآمد ماهانه نفتی ایران 
حدود 3 تا 3.2 میلیارد دلار بیشتر شده است. 
این جهش، برای اقتصادی که سال ها نفتش 
را با تخفیف می فروخت، بسیار معنادار است. 
طبق بررسی ها، با توجه به کاهش نفت در 
بازار فیزیکی و تمدید شرایط اختال تنگه 
هرمز برای یک بازه چندماهه، انتظار می رود 
در ماه های آتی نیز درآمد نفتی ایران در بدترین 

سناریو در همین بازه تثبیت شود.

اگر قیمت نفت برنت در بازه 90 تا 100 دلار 
)محدوده های فعلی( باقی بماند و صادرات 
نفت کشورمان نزدیک 2 میلیون بشکه در 
روز باشد، درآمد ماهانه نفتی ایران به طور 
تقریبی بین 6 تا 6.6 میلیارد دلار می ماند؛ 
یعنی نسبت به قبل از جنگ، ایران می تواند 
ماهانه چیزی حدود 3.4 میلیارد دلار درآمد 
اضافی داشته باشد که این عدد برای بودجه 

و تراز ارزی ایران بسیار مهم است.

سی  ش  ر ا گز به 
ان بی سی، تحلیل یک 
استاد دانشگاه هاروارد 
که  نشان می دهد 
جنگ با ایران ممکن 
است در نهایت هزینه ای بسیار بیشتر از ارقام 
رسمی به مالیات دهندگان آمریکایی تحمیل 
کند. بر اساس گزارش پنتاگون به کنگره، شش 
روز اول عملیات مشترک آمریکا و اسرائیل علیه 
ایران، ۱۱.۳ میلیارد دلار هزینه داشته است. با این 
حال پروفسور لیندا بیلمز، کارشناس سیاست عمومی در 
مدرسه کندی هاروارد، گفت: مطمئنم که هزینه جنگ 
با ایران به یک تریلیون دلار خواهد رسید. او هزینه های 
کوتاه مدت و فوری را در طول 4۰ روز درگیری مستقیم، 
روزانه حدود ۲ میلیارد دلار تخمین می زند. این هزینه 
شامل مهمات، نیروها و خسارت به تجهیزات نظامی 
مانند سرنگونی سه فروند جت جنگنده اف۱۵ می شود.

وزارت امور اقتصادی 
و دارایی اعلام کرد: 
طرح اعطای تسهیلات 
گردش  در  سرمایه 
کوتاه مدت با هدف 
حمایت از کسب وکارهای آسیب دیده، تامین 
نقدینگی برای پرداخت حقوق و مزایای کارکنان 
و تقویت تاب آوری اقتصادی بنگاه ها به اجرا 
درآمده است. ثبت نام تسهیلات ویژه حمایت 
از بنگاه های آسیب دیده از جنگ، از دیروز )۲۶ 
فروردین ۱4۰۵( به مدت ۵ روز در سامانه »کات« به نشانی 
kat.mefa.ir آغاز شد.  بنگاه های دارای ۲ تا ۵۰ نیروی کار 
بیمه شده و دارای مجوز فعالیت می توانند ثبت نام کنند. 
مبلغ تسهیلات برای هر کارگر 44 میلیون تومان است و 
بازپرداخت در ۲ تا 4 قسط طی ۶ ماه انجام می شود. نرخ 
سود پایه ۲۳ درصد است که در صورت حفظ یا افزایش 

اشتغال به ۱۸ درصد کاهش می یابد.

ید  تشد پی  ر  د
در  تنش های نظامی 
خاورمیانه و متعاقب 
آن اختلال در ترافیک 
تنگه  ز  ا نفتکش ها 
هرمز، قیمت سوخت جت در بازارهای اروپایی 
طی چند هفته اخیر بیش از ۱۰۰ درصد 
افزایش یافته است. بهای این سوخت پیش 
از حمله آمریکا و رژیم اسرائیل به ایران در 
ماه فوریه حدود ۸۳۰ دلار در هر تن بود اما 
اکنون به بیش از ۱۵۰۰ دلار در هر تن رسیده است. 
تنگه هرمز که روزانه حدود 4۰ درصد از سوخت جت 
مصرفی جهان از آن عبور می کند، عملاً مسدود شده 
است. شورای بین المللی فرودگاه های اروپا هشدار 
داد که اگر وضعیت تنگه هرمز طی سه هفته آینده 
به حالت عادی بازنگردد، کمبود سوخت جت در اروپا 

رخ خواهد داد.

خبرگزاری سی ان ان 
گزارش داد: داده های 
بی  یا د ر کت  شر
کشتی »کپلر« نشان 
می دهد که طی روز 
سه شنبه هفته جاری، دست کم ۹ کشتی 
تجاری موفق به عبور از تنگه هرمز شده اند؛ 
این تحول در حالی است که آمریکا بر اجرای 
محدودیت های دریایی علیه ایران اصرار دارد. 
در میان شناورهای عبوری، دو فروند نفتکش 
تحریمی نیز به چشم می خورد که نشان می دهد 
تحریم های آمریکا نتوانسته است تردد در این آبراه 
استراتژیک را به طور کامل متوقف کند. ارتش آمریکا 
نیز مدعی شد که ۶ کشتی تجاری دیگر پس از دریافت 
هشدار، مجبور به توقف یا تغییر مسیر شده اند. با 
این حال ۹ شناور، از جمله دو نفتکش تحریمی، عبور 

موفق به عبور شده اند.
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نیما‌سهیلی
روزنامه‌نگار

سید مصطفی موسوی نژاد
کارشناس اقتصادی

دنیای اقتصاد تیتر می زند با تداوم جنگ، تورم 
سه رقمی خواهد شد. موسی غنی نژاد حق مسلم 
مذاکره کنندگان  ز  ا و  دانسته  ر  شعا را  هسته ای 
خواسته است که مرعوب شعارها نشوند! این خود 
تحقیرها حتی متوجه نشده اند که خواسته های 
طرف مقابل فقط هسته ای نیست. آنها صراحتاً 
به دنبال کاهش برد موشک تا حدی که به رژیم 
صهیونیستی نرسد نیز می باشند. همچنین صراحتاً 
ر منطقه دخالت کند؛ یعنی  گفته اند ایران نباید د
بگذارند آمریکا و رژیم صهیونیستی به نوبت سر 
ر  حماس، حزب الله لبنان، حشدالشعبی عراق و د
نهایت انصارالله یمن را ببرند تا بازوان منطقه ای ایران 
ز بین بردن ایران برایشان راحت تر  قطع شود و ا
تمام شد. اما عده ای با ساده لوحی فکر می کنند 
ر  با محدود شدن توان هسته ای، ایران غرق د

دستاوردهای اقتصادی خواهد شد.

ر مذاکرات  ساده لوحانی که سال ها تجربه ایران د
متعدد را با پوست و گوشت و استخوان خود لمس 
ر تجربه  ز هم درس نگرفته اند. مگر د کرده اند اما با
ر کامل  مذاکرات سعدآباد، ایران غنی سازی را به طو
تعلیق نکرد؟ چه دستاورد اقتصادی به دست آمد؟ 
ر مذاکرات برجام ما به همه تعهدات خود  مگر د
پایبند نبودیم؟ آیا تحریم ها رفع شد؟ آیا گذاشتند 
ز منافع اقتصادی آن مذاکرات بهره مند شود؟  ایران ا
اصلًا آیا به پیش شرط های ایران برای مذاکرات 
ر قطر  که آزادسازی پول های کره جنوبی که د
ر لبنان  بلوکه شده عمل کردند؟ آیا با آتش بس د
ر  عمل کردند؟ بدقولی ها و زیر تعهدات زدن مکر
ر زیاد شده که بی فایده بودن  این جماعت آن قد
ز روشن تر شده است. اما وضعیت  ز رو مذاکرات ا
اقتصادی و تورم که دنیای اقتصاد مدعی آن شده 
ز سه رقمی  ر نوع خود جالب است. مردم را ا نیز د
شدن تورم می ترسانند درحالی که همین الان تورم 
مواد غذایی که مردم آن را بر سر سفره خود حس 

می کنند، سه رقمی شده است.

ز  ز اردیبهشت ۱۴۰۲ آغا ـــرخ تورم که ا روند کاهش ن
ر  ز ۲۰ ماه کاهش پشت سر هم، د شده بود، پس ا
ز آن  ر رقم ۳۲ درصد متوقف شد و ا بهمن ماه ۱۴۰۳ د
ر اسفند ۱۴۰۴  ماه به این سو پیوسته افزایشی بود تا د
ز یک سال گذشته  به ۵۰.۶ درصد رسید. این روند ا
ز شده و علت آن نیز به سیاست های اقتصادی  آغا
غلط دولت برمی گردد تا جنگ. فلذا مردم را 
ز جنگ نترسانیم و همه ناکارآمدی ها را به  بیهوده ا

جنگ ارتباط ندهیم.

تمرکز جریان غربگرا بر تشدید 
فشار افکار عمومی در میانه جنگ

یادداشت

نفتکشدرصدمیلیون تومانمیلیارد دلار



محاصره دریایی ایران توسط آمریکا را چگونه 
ارزیابی می کنید و چه اثراتی برای ایران دارد؟
به نظرم این محاصره و این اقدام ترامپ 
یک بلوف سیاسی است. او می خواهد سایر 
کشورهای دنیا را درگیر کند تا به آمریکا کمک 
کنند از اتفاقی که در خلیج فارس افتاده 
رها شود. هدف او این است که با وسیع 
کردن میدان ضربه پذیری اقتصادهای دنیا، 
کشورها را دخیل کند تا یا به ایران فشار 
بیاورند یا کشورها به ایران توصیه هایی کنند 
و به کمک آمریکا بیایند. هدف این است که 
فشار به ایران به شکل دخیل کردن سایر 
اقتصادها باشد تا آمریکا بتواند برای خودش 

همدست یا راه فرار پیدا کند.

چه اثری بر تجارت کشورمان به خصوص 
صادرات نفت دارد؟

ایران از قبل تمهیداتی اندیشیده است؛ 
البته بستگی دارد که این محاصره چقدر 
طول بکشد و چه میزان جدی باشد. از زمان 
شروع تاکنون این موضوع خیلی جدی 
نبوده است؛ شاهد بودیم که بیش از ۱۰ کشتی 

رفت وآمد کرده اند که چند کشتی هم متعلق 
به ایران بوده است. ترامپ آدم متعادل و 
یکنواختی نیست که بتوان او را به صورت 
یکنواخت ارزیابی کرد، اما به نظرم این اقدام 

اثر آن چنانی روی درآمد نفتی ما ندارد.
نخست اینکه کشور ما بیش از ۱۰۰ میلیون 
بشکه نفت روی آب دارد و دوم اینکه پول نفت 
حدود ۴۰ تا ۵۰ روز بعد از فروش به دستمان 
می رسد که در کوتاه مدت این محاصره اثری 
نخواهد داشت. به هرحال راه های جایگزین 
وجود دارد؛ زیرا کشور بزرگی با مرزهای 
بسیار زیاد هستیم و می توانیم این محاصره 
را با تغییر مسیرهای حمل ونقل و استفاده 
از امکانات کشورهای همسایه خنثی کنیم.

۲۰ تا ۲۵ درصد واردات کشورمان کالاهای 
اساسی است که گفته شده این کالاها 
مشمول تحریم )محاصره( نیست. اما ارزیابی 
سخت است، زیرا هنوز عملاً مشخص نیست 
این محاصره از کجا شروع می شود؛ همچنین 
زمزمه های دور دوم مذاکرات ایران و آمریکا 
ح شده است. ترامپ همه مرزهای  هم مطر
اخلاقی و قانونی جنگ ها را که بشر طی 
صد سال گذشته وضع کرده بود، زیر پا 
گذاشته است. حالا هم کار به محاصره های 

این چنینی کشیده است.

این اقدامات باعث می شود قیمت نفت 
افزایش بیشتری پیدا کند؟

روشن است که ترامپ دنبال ایجاد اختلال 
در تجارت جهانی است تا شرکایش را تشویق 
به مشارکت در جنگ با ایران و بازگشایی 
تنگه هرمز کند؛ زیرا این اختلال )افزایش 
قیمت نفت(، در کوتاه مدت کمترین اثر را 
بر اقتصاد آمریکا دارد و در مقابل، شرکایش 
را تشویق می کند که وارد ماجرا شوند. هدف 

اولیه این محاصره همین است.

واکنش چین به این تصمیم آمریکا را چطور 
ارزیابی می کنید؛ آیا چینی ها به آمریکا تذکر 

دادند که در روابط ایران و چین دخالت نکند؟
منازعات  و  جنگ ها  با  ارتباط  در  چین 
فظه  محا ست  سیا  ً معمولا لمللی  بین ا
چینی ها  قدیمی  فلسفه  دارد.  کارانه ای 
این است که »وقتی دشمنت دارد اشتباه 
می کند، کاری نکن؛ فقط تماشا کن.« 
و  می کند  ه  شتبا ا د  ر ا د یکا  مر آ هم  لان  ا
بیشتر خودش را تحت فشار می گذارد. 
برای همین چین رفتار حاد و واکنش 
ما  ا  ، هد نمی د ن  نشا عملی  و  ی  ر فو
یش  رها ا هشد که  د  ر ا د رت  قد ر  ن قد آ
بگذارد. اثر  آمریکا  رفتار  روی  می تواند 

دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا، پس از مذاکرات پاکستان 
بین ایران و آمریکا، دستور محاصره دریایی ایران را صادر کرد. این 
محاصره از عصر روز دوشنبه هفته جاری به وقت تهران آغاز شد. 
با این حال، بنا بر اطلاعات دریافتی از برخی منابع مطلع در حوزه 
کشتیرانی و بنادر جنوب کشور، بر خلاف ادعای آمریکا مبنی بر 

محاصره دریایی بنادر ایران، روند حمل ونقل دریایی کشور به صورت 
عادی و بدون وقفه ادامه دارد؛ یعنی تداوم فعالیت کشتیرانی ایران 
در جنوب نشان می دهد محاصره بنادر عملی نشده است. در همین 
مورد با مجیدرضا حریری، رئیس اتاق بازرگانی مشترک ایران و چین، 

گفت وگویی انجام داده ایم که در ادامه می خوانید.

رئیس اتاق بازرگانی ایران و چین در گفت وگو با نوبنیاد؛

محاصره؛ بی تاثیر در تجارت ایران

اقتصادی

مارتین کلی کارشناس 
امنیت دریایی: پس 

از محاصره دریایی 
توسط آمریکا حدود 

۱۳ کشتی وابسته 
به ایران از تنگه هرمز 

عبور کردند. حدود 
۷ فروند کشتی وارد 

تنگه هرمز شدند 
که حدود ۵ فروند 

آن از کشتی های 
تحت تحریم بودند. 

همچنین حدود ۶ 
کشتی از تنگه هرمز 

خارج شدند که 
بخشی از کشتی های 

خارج شده از تنگه 
هرمز در فهرست 

تحریم های آمریکا 
قرار دارند. بسیاری از 

کشتی ها به منظور دور 
زدن محاصره دریایی 

آمریکا، در طول مسیر 
خود از خط ساحلی 

ایران عبور می کنند. به 
نظر می رسد محاصره 

اعلام شده تأثیر 
محدودی بر ترددهای 
دریایی داشته است. 
در زمان حاضر به نظر 

می رسد محاصره 
دریایی ترامپ چندان 
ضمانت اجرایی ندارد.

محاصره 
دریایی ترامپ 

ضمانت 
اجرایی ندارد
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نیما سهیلی
روزنامه نگار

E C O N O M I C

کپلر:‌بازار‌نفت‌دستکاری‌می‌شود
تحلیلگر ارشد مؤسسه کپلر، با انتشار تصویری از قیمت نفت خام وست تگزاس اینترمیدیت و 
برنت، بر روی »قدرت دستکاری« در بازارهای انرژی با وجود اختلال شدید در عرضه نفت تأکید 
کرد. آمنه بکر نوشت: اگر بدترین سناریو در بازار این بود که تنگه هرمز بیش از یک ماه به 
شدت محدود شود و تولید خاورمیانه به میزان ۱۲ میلیون بشکه در روز تعطیل شود و سپس 

قیمت ها کاهش یابد... این یعنی هرگز قدرت دستکاری را زیر سؤال نبرید.
او به سناریویی اشاره کرده که در آن تولید نفت خاورمیانه به دلیل محدودیت شدید در تنگه  

هرمز تا ۱۲ میلیون بشکه در روز کاهش می یابد. این رقم معادل حدود ۱۲ درصد از مصرف 
جهانی نفت است و می تواند بزرگ ترین شوک عرضه در تاریخ بازار نفت محسوب شود. با 
این حال حتی در چنین سناریوی فاجعه باری نیز قیمت ها کاهش پیدا کرده و این موضوع 
نشان دهنده »قدرت دستکاری« در بازارهای مالی و انرژی است. قیمت نفت برنت از زمان آغاز 
جنگ تاکنون بیش از ۴۰ درصد افزایش یافته و در برخی روزها حتی به ۱۱۵ دلار نیز رسیده است. با این حال در روزهای اخیر با وجود 
۹۰ دلار بوده است. شکست مذاکرات و اعلام محاصره دریایی توسط ترامپ و نیز بسته بودن تنگه هرمز در کانال 

   خبر

گزارش کوتاه

اینکه  از  پس  صهیونیستی  رژیم  و  آمریکا 
به  و  خوردند  شکست  رمضان  جنگ  در 
هیچ یک از اهداف خود نرسیدند، حمله 
به عنوان  را  کشورمان  زیرساخت های  به 
هدف خود تعریف کردند؛ زیرا با ایران 
قوی و توسعه یافته مخالف هستند و در این 
کارزار نظامی نیز تلاش کردند مسیر توسعه و 

پیشرفت ایران را مختل کنند.

 برخی واحدهای پتروشیمی در این جنگ 
مورد حمله قرار گرفتند؛ زیرا ایران در حوزه 
پتروشیمی، در کنار عربستان، از بزرگ ترین 
تولیدکنندگان منطقه خاورمیانه به شمار 
می رود و از نظر ظرفیت و حجم تولید در 
سطح جهانی نیز در زمره تولیدکنندگان مهم 
قرار دارد. ظرفیت اسمی تولید محصولات 
پتروشیمی ایران حدود ۹۶ میلیون تن در سال 
است که حدود دو سوم آن به تولید واقعی 
اختصاص دارد و نزدیک به 3۰ میلیون تن از 

این محصولات صادر می شود.

حسین علیمراد، مدیر پیشین برنامه ریزی 
و توسعه شرکت صنایع ملی پتروشیمی، 
ن  ا یر ا شیمی  و پتر صنعت   : ید می گو
یط  ا شر ر  د ه  یژ به و  ، خیر ا ی  ل ها سا ر  د
محدودیت های نفتی پس از خروج آمریکا 
از برجام، به ستون فقرات درآمدهای ارزی 
کشور تبدیل شده و بیش از ۲۵ درصد صادرات 
غیرنفتی ایران را تشکیل داده است. وی 
 منجر به اخلال 

ً
افزود: این صدمات مستقیما

در فرایند تولید و توقف فعالیت در بیش از 
۵۰ مجتمع پتروشیمی در ماهشهر و عسلویه و 
به طور غیرمستقیم، باعث کاهش یا توقف 
تولید در بیش از ۱۰ مجتمع پتروشیمی در دیگر 

شد. مناطق 

وشیمی نیز یکی از مهم ترین  صنعت پتر
صنایع مادر در اقتصاد کشور است و صنایع 
شیمی  و پتر محصولات  به  ستی  یین د پا
گذشته  روز  در  حال،  این  با  وابسته اند. 
)چهارشنبه( که مطابق معمول باید شاهد 
ی  پلیمر و  یی  شیمیا محصولات  ضه  عر
می بودیم، هیچ محصولی عرضه نشد. این 
عدم عرضه به معنای مختل شدن فعالیت 
واحدهای تولیدی پایین دستی است که 
تعداد آن ها هم کم نیست. این در حالی 
است که قیمت محصولات پتروشیمی در 
یکی دو ماه گذشته، به دلیل سیاست ارزی 
دولت چهاردهم افزایش شدیدی را تجربه 

است. کرده 

پس از این اتفاق و بر اساس اعلام مدیر 
 ، وشیمی پتر ستی  یین د پا یع  صنا توسعه 
صادرات تمام محصولات پتروشیمی ایران 
تا اطلاع ثانوی ممنوع و متوقف شد. با این 
حال، ایران سالانه 3۰ میلیون تن محصول 
پتروشیمی به ارزش ۱3 میلیارد دلار صادر 
می کرد که امروز به دلیل حمایت از صنایع 
داخلی، این صادرات متوقف شده است. 
البته دولت و وزارت نفت )شرکت ملی صنایع 
پتروشیمی( در کنار وزارت صنعت، معدن و 
تجارت، باید تمهیداتی بیندیشند تا صنایع 
کوچک و پایین دستی با توقف فعالیت مواجه 

نشوند؛ آن هم در سال اقتصاد مقاومتی.

پس از عدم عرضه در بورس کالا؛  
صادرات پتروشیمی

 متوقف شد



بین الملل
I N T E R N A T I O N A L
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اروپا حالا در حال پرداختن کردن هزینه ای است که متحد بی فکر و لجوجشان در کاخ 
سفید بر آن ها تحمیل کرده است. براساس گزارشی که نشریۀ معتبر فارن پالیسی 
منتشر کرده، اروپا اکنون در وضعیتی به سر می برد که به خوبی برخلاف ترامپ دریافته 
که راه حل بازگشایی تنگۀ هرمز نه در نیروی نظامی بزرگ، که آن ها فاقد آنند، که در 

تعامل با تهران است.

اروپا راهی جز تعامل با ایران ندارد؛

اروپا و اجبار 
دیپلماتیک تنگه

 ، لیسی پا ن  ر فا ش  ر ا گز س  سا ا بر
که  نند  ا می د بی  به خو یی ها  پا و ر ا
جز بدون تنش زدایی با تهران و از راه 
ور در  مر و  غیر نظامی نمی توانند عبور 
هرمز را از سر بگیرند »اروپایی ها بیم 
آن دارند که هیچ راه حلی برای تأمین 
امنیت تنگه وجود نداشته باشد، مگر 
آنکه ایران با این روند همراه شود و 
موافقت  تنش زدایی  وکار  ساز یک  با 
کند؛ نتیجه ای دیپلماتیک که اروپا 
تأثیرگذاری  برای  چندانی  توانایی 

مستقیم بر آن ندارد.

مستقیم  ورود  موجود،   تنها جایگزین 
وها  نیر انداختن  خطر  به  جنگ،  به 
ت  ر سکو ا ی  ا بر یی  یا ر د ن  گا و نا و 
استقرار  همچنین  و  باری،  کشتی های 
ر  د مینی  ز ی  ها و نیر ت  طولانی مد

داخل خاک ایران است؛ 
یی ها  پا و ر ا که  ی  ینه ا گز
ندارند«.  آن  به  تمایلی  هیچ 
که  است  آن  متن  استدلال 
این بی میلی اروپا برای 
ی  ا بر می  نظا ی  گیر ر د
دلایل   ، مز هر یی  گشا ز با
از  بخشی  که  دارد  متعددی 
آن تمرکز بر روسیه است؛ 
تلقی  مهم تر  دلیل  دو  اما 
بنا  وپایی ها  »ار می شوند 
و  اخلاقی  متعدد  دلایل  به 
این  با  زیادی  حد  تا  نظامی، 
. ند ه ا د کر لفت  مخا جنگ 

ن ها  آ  ، ینکه ا نخست   
می گویند پیش از این با آن ها مشورتی 
نشده و هنوز درباره اهداف این اقدام 
ابهام دارند. دوم اینکه، تجربیات اخیر 
کشورهایی چون بریتانیا و اسپانیا، 
آن ها را نسبت به پیامدهای ناگوارِ 
وی از ایالات متحده در ورود به  پیر

جنگ محتاط کرده است«. 

 
ً
ا هر ظا که  ست  ا ن  آ مهم تر  نکتۀ 
نظامیان اروپایی درحال حاضر پاهای 
ن  یا همتا نسبت  به  ی  زمین تر وی  ر
آمریکایی شان دارند. اروپایی ها عملاً 
اقدام نظامی برای بازگشایی هرمز را 
ابلهانه تلقی می کنند »یورگن ایله 
مشاور  و  آلمانی  بازنشسته  دریادار 
نظامی ارشد پیشین اتحادیه اروپا، 
 : می کند ح  مطر ا  ر سش ها  پر ین  ا
ی  کشتی ها یمن  ا سکورت  ا ی  ا بر «
 به چند 

ً
باری از طریق این تنگه، دقیقا

کشتی نیاز داریم؟ مأموریت نیروهای 
دریایی چیست؟ آیا مأموریت تدافعی 
است؛ یعنی فقط هدف قرار دادن 

ه  شلیک شد ی  ها د پهپا و  موشک ها 
جمی  تها یا  ؟  کشتی ها سمت  به 
است؛ یعنی انهدام سکوهای پرتاب 
ایران در ساحل؟ بنس نمت مدرس 
در  دفاعی  دپارتمان مطالعات  ارشد 
کینگز کالج لندن، معتقد است که 
اسکورت هزاران کشتی باری توسط 
ناوگان دریایی در میانه یک جنگ، 
ل  ستدلا ا و  ا  . ست ا نه  قع بینا ا و غیر
ز  ا پس  یوی  سنار ر  د حتی  که  د  کر
قابل توجهی  بخش  اختصاص  جنگ، 
به  نیا  یتا بر می  نظا ت  ا تجهیز ز  ا
تضعیف  قیمت  به   ، رس فا خلیج 
مسئولیت های امنیتی و کلیدی این 

کشور در اروپا تمام خواهد شد«. 

مهم ترین بخش گزارش فارن پالیسی 
نه اعتراف به ناتوانی اروپایی ها به 
اقدام نظامی نه عدم همراهی آنان با 
آمریکا است؛ بلکه مهم ترین بخش، 
اذعان به اجبار تعامل با ایران از 
وجود  »بدون  است  پایین تر  موضع 
وپایی ها  ار دیپلماتیک،  توافق  یک 
ا  بتد ا ن  هما ز  ا ا  ر تی  عملیا هرگونه 
ن ها  آ  . نند ا می د  » ه د شکست خور «
به  وضعیتی  اکنون در  نگران اند که 
آغاز  از  پیش  دوران  از  بدتر  مراتب 
جنگ قرار دارند؛ زمانی که ایران 
اجازه می داد کشتی ها بدون پرداخت 

عوارض از تنگه عبور کنند.

 اروپایی ها با تلخ کامی به این درک 
یشی  ند ا ور د ن  ا فقد که  ند  ه ا رسید
ترامپ، باعث شد تا ایران متوجه اهرم 
فشار خود بر اقتصاد جهانی بشود 
همچنین  و  اروپایی ها  این  اکنون  و 
هستند که باید  اعراب  و  آسیایی ها 

تاوان آن را بپردازند«. 

احسان میرباقری
روزنامه نگار

اروپایی ها با تلخ کامی 
به این درک رسیده اند 
که فقدان دوراندیشی 
و دیوانگی ترامپ، باعث 
شد تا ایران متوجه 
اهرم فشار خود بر 
اقتصاد جهانی بشود و 
اکنون این اروپایی ها و 
همچنین آسیایی ها و 
اعراب هستند که باید 
تاوان آن را بپردازند.

اروپا و اعراب 
تاوان دیوانگی  
ترامپ را  
می دهند

وزیر دارایی انگلیس: جنگ آمریکا علیه ایران یک اشتباه بود
»ریچل ریوز« وزیر دارایی انگلیس با انتقاد از جنگ آمریکا علیه ایران، این اقدام را »اشتباه« توصیف کرد و 
گفت این جنگ بدون برنامه خروج مشخص آغاز شده است. وی در اظهاراتی تأکید کرد از اقدامات آمریکا 
»بسیار ناامید و خشمگین« است، چرا که خانواده ها در بریتانیا در حال تحمل پیامدهای اقتصادی این جنگ 
هستند. ریوز گفت: »این جنگی نبود که ما آغاز کرده باشیم یا خواستار آن بوده باشیم. من بسیار ناامید 
و عصبانی هستم که آمریکا بدون برنامه خروج مشخص و بدون هدف گذاری روشن وارد این جنگ شد.«

وی افزود در نتیجه این اقدامات، تنگه هرمز مسدود شده و این موضوع باعث افزایش شدید قیمت انرژی 
شده است. وزیر دارایی انگلیس تأکید کرد: »شروع یک درگیری بدون مشخص بودن اهداف و بدون برنامه 
برای پایان آن، یک اشتباه است و این مسئله نه تنها خانواده های بریتانیایی بلکه خانواده ها در آمریکا و 
سراسر جهان را تحت تأثیر قرار داده است.« وی همچنین با اشاره به موضع لندن گفت که بریتانیا وارد 
اقدامات نظامی آمریکا نشده و این رویکرد را درست نمی داند و از ابتدا بر کاهش تنش تأکید داشته است. 

ریوز در ادامه تصریح کرد بهترین راه برای کاهش قیمت انرژی و فشار اقتصادی، »کاهش تنش و پایان دادن به این درگیری« است.

   بین الملل

نوید شفیعی
روزنامه نگار

در فضای پرتنش سیاست خارجی آمریکا، 
اختلاف نظرها درباره نحوه مواجهه با ایران بار 
دیگر شکاف های درون جریان جمهوری خواه را 
برجسته کرده است. در این میان، چهره هایی 
مانند هگست و روبیو به عنوان حامیان رویکرد 
تهاجمی تر شناخته می شوند؛ افرادی که از 
نگاه منتقدان، همواره بر طبل تقابل کوبیده 
و از ایده آغاز درگیری مستقیم با ایران حمایت 
کردند. به ویژه هگست، که به عنوان وزیر 
جنگ آمریکا بیش از دیگران به همسویی با 
سیاست های نتانیاهو و حرکت به سمت یک 

درگیری نظامی گرایش نشان داده است.

ن  و معا  ، نس و ی  د جی   ، بل مقا ر  د
محتاطانه تر  ویکردی  ر آمریکا،  رئیس جمهور 
بالقوه  گزینه های  از  که  ونس  کرد.  اتخاذ 
ه  یند آ ت  با نتخا ا ی  ا بر ن  ها ا ی خو ر جمهو
تلاش  می شود،  محسوب  ریاست جمهوری 
و  ا  قع گر ا و ر  ا ستمد سیا یک  یر  تصو ه  د کر
متمایل به کاهش تنش را از خود ارائه دهد. 
مواضع او در قبال ایران، برخلاف جریان 
مدیریت  و  دیپلماسی  بر  بیشتر  جنگ طلب، 

از طریق مذاکره متمرکز بوده است.

در جریان تحولات اخیر نیز، ونس به عنوان 
یکی از چهره های حاضر در مسیر مذاکره با 
ح شد؛ اقدامی که می توانست هم  ایران مطر
به کاهش تنش های بین المللی کمک کند 
وضعیت  به  پاسخی  آمریکا،  داخل  در  هم  و 
یش  ا فز ا  . شد با ه  ن کنند ا نگر ی  د قتصا ا
ژی و محصولات کشاورزی، فشار  قیمت انر
وارد  آمریکایی  وندان  شهر بر  قابل توجهی 
این  هرگونه تشدید درگیری می تواند  کرده و 
تلاش  منظر،  این  از  کند.  وخیم تر  را  شرایط 
ونس برای پیشبرد مذاکره را می توان تلاشی 
و  جی  خار ن  ا بحر ن  ما همز یت  یر مد ی  ا بر

دانست. داخلی  نارضایتی 

با این حال، برخی تحلیلگران معتقدند که 
رویکردهای تهاجمی تر در داخل دولت، از 
جمله مواضع نزدیک به ترامپ و متحدان 
جنگ طلب او مانند هگست و روبیو، مانع از 
این  است.  شده  تلاش ها  این  رسیدن  ثمر  به 
تقابل دیدگاه ها، نه تنها روند تصمیم گیری را 
رقابت های  از  نشانه ای  بلکه  کرده،  پیچیده تر 

ود. می ر شمار  به  نیز  ون حزبی  در

کاهش  اخیر،  وزهای  ر در  قابل توجه  نکته 
محسوس حضور و فعالیت رسانه ای هگست 
گمانه زنی های  که  مسئله ای  است؛  وبیو  ر و 
مختلفی را به دنبال داشته است. برخی 
این سکوت را نشانه ای از فشار و بازخواست 
ح های  طر پیشبرد  در  ناکامی  پی  در  احتمالی 
دیگر  عده ای  که  حالی  در  می دانند،  تهاجمی 
یافتن  برای  تلاش  و  داخلی  اختلافات  وز  بر از 

. می گویند سخن  مقصر 

فعالی  حضور  همچنان  ونس  دیگر،  سوی  در 
ح شدن دوباره گزینه  در صحنه دارد و با مطر
مذاکره با ایران، نام او بار دیگر به عنوان 
چهره ای کلیدی در مسیر دیپلماسی برجسته 
شرایط  در  شاید  که  مسیری  است؛  شده 
کنونی، بیش از هر زمان دیگری برای آمریکا 

وری به نظر می رسد. ضر

سکوت سنگین حامیان 
جنگ در واشنگتن

یادداشت



یادداشت

در حالی که افکار عمومی هنوز درگیر 
ت  ا کر ا مذ شکست  یی  ا چر تحلیل 
اسام آباد به دلیل زیاده خواهی آمریکا 
است، آنچه کمتر دیده شد، چینش 
تازه ای از قدرت سخت در منطقه بود؛ 
چینشی که نه در سکوت، بلکه در سایه 
فرمانده  آتش بس شکل گرفت. سفر 
سنتکام به اراضی اشغالی، همزمان با 
فرود هواپیماهای اماراتی حامل مقامات 
ودگاه بن گوریون،  امنیتی و نظامی در فر
تنها یک رفت وآمد دیپلماتیک نبود؛ 
این ها قطعات پازلی هستند که تصویر 
نهایی آن، چیزی جز طراحی یک سناریوی 

جدید علیه ایران نیست.

گزارش خبرگزاری تاس روسیه و بیانیه 
شورای امنیت این کشور، مهر تأییدی 
بر همین واقعیت است. در این بیانیه 
 آمده که آمریکا و رژیم صهیونیستی 

ً
صراحتا

می توانند از مذاکرات به عنوان پوششی 
برای آماده سازی عملیات زمینی علیه 
ایران استفاده کنند. همزمان، پنتاگون 
وهای خود  بی وقفه در حال افزایش نیر
در منطقه است؛ حضوری که اکنون به 
بیش از ۵۰ هزار نظامی، صدها هواگرد و 

ده ها شناور جنگی رسیده و به وضوح از 
یک »وضعیت دفاعی« فراتر رفته است.

نیز  یی  یا ر د یش  ا ر آ  ، یگر د ی  سو ز  ا
معنایی جز تشدید تنش ندارد؛ استقرار 
 2۰۰ در  لینکلن  آبراهام  هواپیمابر  ناو 
کیلومتری خط ساحلی ایران و  جرالد 
فورد در مدیترانه شرقی  حامل پیام 
روشنی است. نزدیک شدن ناوهای 
آمریکایی به سواحل منطقه، در کنار 
حضور همزمان ناو هواپیمابر فرانسوی 
در آب های لبنان، نشان می دهد که یک 
هماهنگی چندلایه در حال شکل گیری 
است. این در حالی است که برخی از 
این ناوگروه ها همچون ناوهواپیمابر 
ج بوش حتی مسیرهای غیرمتعارف  جر
دور زدن آفریقا را برای پرهیز از مواجهه با 
یمن در باب المندب انتخاب کرده اند؛ 
این به معنی هراس در عین تهاجم است.

در همین اثنا، جبهه شمالی سرزمین های 
اشغالی نیز به صحنه ای مکمل برای 
این سناریو تبدیل شده است. ارتش 
رژیم صهیونیستی با تشدید حمات به 
لبنان و هدف گیری زیرساخت ها و مناطق 
درگیر، تاش دارد یکی از مهم ترین اضاع 
مقاومت، یعنی حزب الله لبنان را خنثی 
سازد. همزمانی این حمات با همراهی با 

اسرائیل از  سوی دولتمردان خائن  لبنان، 
نشان می دهد پروژه ای هدفمند برای 
تضعیف این بازوی راهبردی مقاومت در 
جریان است؛ پروژه ای که هدف نهایی آن، 
کاهش تهدید از جبهه شمالی برای رژیم 
صهیونیستی و انتقال تمرکز به افزایش 
فشار بر ایران در فازهای بعدی تقابل 

. ست ا

در این میان، نباید از اقدام تازه »مرد 
ح  طر شد؛  غافل  سفید«  کاخ  دیوانه 
وز  ر  ۴۰ از  پس  ایران،  دریایی  محاصره 
یکا  مر آ ی  ا بر ی  د ور ستا د که  ی  د نبر
نداشت، بیش از هر چیز بیانگر یک 
شکست راهبردی است که اکنون قرار 
است با تشدید فشار و تبعیت کامل از 
رژیم صهیونیستی تکمیل تر شود. این 
اقدام، نه نشانه قدرت، بلکه تاشی 
برای تغییر و تشدید زمین بازی پس از 

. ست ا نی  ا مید ی  می ها کا نا

واقعیت آن است که آتش بس موقت، نه 
به معنای پایان جنگ، بلکه فرصتی برای 
بازآرایی نیروها و تدارک مرحله ای تازه از 
تقابل است. نزدیک شدن ناوهای آمریکایی 
به فاصله ای نگران کننده از سواحل ایران، 
برای  جدی  هشداری  زنگ  می تواند 

باشد.  تصمیم گیران 

یک هفته از آتش بس موقت میان ایران و آمریکا می گذرد؛ 
آتش بسی که نه تنها به توافقی نینجامید، بلکه همزمان با 
آن، تحرکات نظامی و امنیتی آمریکا و متحدانش در منطقه 

به شکل معناداری افزایش یافته است؛ تحرکاتی که بیش از 
آنکه بوی صلح بدهد، نشانه ای از تدارک صحنه ای جدید برای 

درگیری است.

آرایش نظامی تازه دشمن، نگرانی ها از طراحی خطرناک برای سواستفاده از فرصت آتش بس را افزایش داده است

تدارک‌حمله‌جدید‌در‌پوشش‌آتش‌بس

سیاست خارجی

افزایش بی سابقه 
نیروهای آمریکایی، 

تحرکات اطلاعاتی 
و استقرار تجهیزات 

تهاجمی و 
ضدموشکی، در کنار 

هماهنگی آشکار با 
رژیم صهیونیستی 
و برخی دولت های 

عربی، نشان می دهد 
آتش بس نه یک نقطه 

پایان، بلکه وقفه ای 
تاکتیکی برای آغاز 

سناریویی خطرناک تر 
است؛ سناریویی که 

اگر جدی گرفته نشود، 
می تواند معادلات 

منطقه را به طور 
ناگهانی تغییر دهد.

آرامشِ قبل از 
طوفان
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حسین محمدپناه
روزنامه نگار

F O R E I G N  P O L I C Y

فایننشال تایمز: ایران دست برتر را دارد
روزنامه »فایننشال تایمز« در گزارشی نوشت: بسته شدن تنگه هرمز در جریان جنگ علیه 
ایران موجب وارد آوردن شوک به بازارهای جهانی انرژی و افزایش بی سابقه قیمت سوخت در 
کشورهای مختلف جهان شد. اما محاصره دریایی آمریکا قیمت نفت  و گاز را از این هم بالاتر 
خواهد برد. به نوشته این روزنامه، ایرانی ها باور دارند که زمان در این درگیری به نفع آن هاست 
و این شاید درست باشد. هرچه تنگه هرمز به مدتی طولانی تر بسته بماند، فشار اقتصادی 
و سیاسی بر آمریکا و متحدان آن افزایش خواهد یافت. این امر موجب می شود ایران از نظر 
این که اساسا مذاکره ای انجام شود یا خیر و چه زمانی انجام شود، دست برتر را داشته باشد.
فایننشال تایمز نوشت: محاصره دریایی ایران را وادار به تسلیم نخواهد کرد بنابر این آمریکا با 
گزینه های بسیار دشواری روبه رو خواهد شد. حتی اعزام ناوهای جنگی نیز امنیت کشتیرانی 
را تضمین نمی کند، چراکه چند حمله با پهپاد یا قایق های تندرو می تواند بیمه نفتکش ها را 
غیرممکن کند. مذاکره برای پایان دادن به جنگ و بحران انرژی نیازمند چشم انداز راهبردی، صبر، 

درک تبادلات و توانایی ائتلاف سازی است؛ ویژگی هایی که ترامپ فاقد آن هاست و وضعیت آشفته فعلی نتیجه آن است.

   سیاست خارجی

امیر شهشهانی
روزنامه نگار

با آغاز گفت وگوهای اسام آباد در میانه آتش بسی 
موقت که حتی حداقل پیش شرط های اعامی 
ایران—از آزادسازی دارایی ها تا شمول لبنان—
در آن رعایت نشد، واکنش افکار عمومی نه از 
جنس امید، بلکه آمیخته به تردید و نگرانی بود. 
ملتی که در ۴۰ روز جنگ، با حضور در صحنه، 
مهم ترین سناریوی آمریکا و رژیم صهیونیستی 
یعنی براندازی را به شکست کشاند، اکنون این 
پرسش را پیش روی مسئولان گذاشته است: چرا 
هر بار پای مذاکره به میان می آید، نخستین 

واکنش جامعه نه اعتماد، بلکه نگرانی است؟

پاسخ این پرسش را باید در حافظه تاریخی یک 
ملت جست وجو کرد؛ حافظه ای که از توافق 
الجزایر در۱۹۸۱ تا امروز، بارها تجربه »دست برتر 
در میدان و امتیازدهی در میز« را به خود دیده 
است. توافق ۱۹۸۱ درباره موضوع تسخیر سفارت 
آمریکا با وجود دست بالای ایران نهایتا به تضییع 
منافع ملی ختم شد. از عدم استیفای حقوق 
ایران در قطعنامه ۵۹۸ و پایان جنگ تحمیلی، تا 
گفت وگوهای انتقادی با اروپا، از ماجرای همکاری 
در آزادسازی گروگان های آمریکایی در لبنان که 
حسن نیت ایران حسن نیت آمریکا را نیاورد، 
تا مذاکرات سعدآباد و بروکسل که جز تشدید 
فشارها حاصلی نداشت، و از برجام که نه تنها 
هیچ دستاوردی نداشت بلکه در افق یک دهه ای 
خود به تحریم شدیدتر و حتی جنگ ختم شد، 
همگی یک پیام روشن برای جامعه داشته اند: 
در بزنگاه های مذاکره، تضمینی برای استیفای 

کامل حقوق ملت وجود نداشته است.

 محصول گذشته نیست؛ 
ً
اما نگرانی مردم صرفا

بلکه ناشی از بی توجهی مکرر به اصول بنیادین 
ورود به مذاکره است. اینکه چه زمانی و در چه 
شرایطی باید پای میز رفت، مسئله ای است که 
به تنهایی می تواند بخش عمده ای از موفقیت یا 

شکست را تعیین کند.

از سوی دیگر، مسئله شناخت طرف مقابل، 
حلقه مفقوده ای است که همچنان نادیده گرفته 
می شود. طرفی همچون ترامپ که سابقه زیرپا 
گذاشتن توافقات بین المللی را دارد، چگونه 
می تواند طرف قابل اتکایی باشد؟ تجربه نشان 
داده هرگونه توافق با چنین بازیگری نه تنها 
تضمین آور نیست، بلکه می تواند او را برای فشار 

و حتی اقدام بیشتر جسورتر کند.

واقعیت مهم تری نیز وجود دارد: بازیگردان اصلی 
این صحنه، رژیم صهیونیستی است که عماً 
ابتکار عمل را در دست گرفته و قاده ترامپ را 
به دست دارد. هدف اعامی این رژیم نیز نه 
 فشار، بلکه نابودی ایران است و در این 

ً
صرفا

مسیر، مذاکره نیز به عنوان ابزاری مکمل عمل 
می کند، نه مانع.

اگر قرار است توافقی شکل بگیرد، باید در 
نقطه ای باشد که طرف مقابل فاقد هرگونه گزینه 
دیگر شده و کارت های خود را سوزانده باشد. در 
غیر این صورت، تکرار چرخه ای از امتیازدهی 
بی حاصل، نه تنها دستاوردی به همراه نخواهد 
داشت، بلکه مهم ترین سرمایه کشور یعنی 
اعتماد مردمی را نیز در معرض فرسایش قرار 

. د ا د هد  ا خو

چرا‌مردم‌درباره
‌مذاکره‌دلواپس‌اند؟



هرکجا که جنگی راه می افتد، نیروهای نظامی و انتظامی 
ز حالت عادی  مطابق بر شرایط موجود آرایش خود را ا
به شکل فوق العاده درمی آورند. یگان های رزمی و 
ر  عملیاتی لباس رزم بر تن می کنند تا بتوانند برای کشو
خود کاری کرده باشند. هرکه هر چه دارد رو می کند 
ز حرکت  ر نیفتاده و ا ز کا تا چرخه های نظام حکمرانی ا
ز این قاعده مستثنی  بازنماند. فرهنگ و اهالی آن هم ا
نیستند و چه به شیوه خودجوش و چه براساس وظیفه 
سازمانی وارد گود می شود و پشت سنگر قدرت نمادین 
ز جنگ رمضان برخلاف  ز آغا ر می گیرند. پس ا قرا
دفاع مقدس دوازده روزه که پشت جبهه به اندازه خط 
مقدم چندان آمادگی لازم را برای عرض اندام نداشت، 
هنرمندان نهایت تلاش خود را کردند تا برای حفظ 

ز هیچ تلاشی دریغ نکنند. روحیه مردم و رزمندگان ا

ر  ر جنگی که شیاطین علیه ما د با به صدا درآمدن شیپو
نهم اسفند نواختند، نه تنها نیروهای رزمی و عملیاتی به 
ز تهاجمی و پاسخ شدند، بلکه رسانه هم  سرعت وارد فا
پا به پای آن ها به حرکت درآمد و وظیفه سامان دادن به 
ر این میان دست به  روحیه مردم را به عهده گرفت. د
ز باقی افراد به چشم آمد و  ر شدن یک شخص بیش ا کا
ر میانه  آن فرد کسی به جز »محسن چاوشی« نبود. او د
جنگ تحمیلی دوازده روزه هم با ترانه »علاج« به قلب 
ز آن ها خواست که  ر دادن مردم ا دشمن زد و با خطاب قرا
با یکدیگر متحد بمانند و پشت بدخواهان ایران را به خاک 
ر ترانه »حسبی الله        « او رو به امام علی )ع( کرد و  بکوبند. د
ز غم ایران و  ر میان گذاشت و ا حرف دلش را با مولایش د
مردمش گفت. اهمیت بلند شدن صدا و فریاد محسن 
ر جنگ وجودی میان حق و باطل به این خاطر  چاوشی د

ز حیث باورش به مذهب تشیع  است که این خوانند ا
شاید چندان قرابتی با درک و نظام اسلامی نداشته باشد 
ر فرسته ای که به همراه ترانه منتشر  و همین نکته را هم د
کرد با صراحت اعلام نمود. اما نکته ای که باعث می شود 
کنش چاوشی نسبت به دیگران باورپذیرتر به نظر برسد، 
ر عین باورمندی به اصول  صداقت و صراحت لهجه او د
ز این نظر »حسبی الله«  حق و حقیقت و عدالت است. ا
سوای ارزش زیبایی شناسانه اش واجد اهمیتی شگرف 

ر تم و مضمون هم هست.  د

خائنان  با  خواننده  این  فاصله گذاری  واقع  ر  د
دهان نجس پهلوی طلب و کوبیدن بر دهان آمریکا 
ر آن  ز کنا و اسرائیل مسئله ای است که نمی توان ا
ز  ر کرد. علاوه بر محسن چاوشی، »پروا به سادگی عبو
ژانر موسیقی ملی-میهنی  ر مقام تنها خواننده  همای« د
نیز کارستان کرد. او با سه ترانه »تفنگ پدری«، »حکم 
ر ساخت اثر برای جنگ  دل« و »اهل قمار« نه تها رکوردا
ز نظام و  رمضان شد، بلکه بدون هیچ لکنتی به دفاع ا
رهبر شهید آن پرداخت. »گرشا رضایی«، »رضا صادقی«، 
»غلامرضا صنعتگر«، »مصطفی راغب« و... هم به سهم 
ر میدان نبرد  ر این مسیر گذاشتند و حسابی د خود پا د
ز جمع خوانی ها،  رغ ا نمادین حاضر شدند. این فا
ر این مدت  سرودها و مرثیه سرایی هایی است که د
ز موزیسین ها و ذاکرین اهل بیت  توسط جمعی ا
منتشر شد. القصه اینکه برخلاف جنگ دوازده روزه که 
جز محسن چاوشی و محمد معتمدی صدای شاخص 
ز جبهه ایران درنیامد، این جنگ  دیگری به نمایندگی ا
ز هنرمندان  ز تعدادی ا ر و برو محل شکوفایی و ظهو
ژانرهای مختلف موسیقی  معروف و شناخته شده 
بود. ای کاش مدعیان ایران دوستی نظیر »همایون 
شجریان«، »علیرضا قربانی« و افرادیکه سالن های 
ر قبضه آن هاست هم به این قافله بپیوندند. کنسرت د

هرکجا که جنگی راه می افتد، نیروهای نظامی و انتظامی 
مطابق بر شرایط موجود آرایش خود را از حالت عادی 
و  رزمی  یگان های  درمی آورند.  فوق العاده  به شکل 
عملیاتی لباس رزم بر تن می کنند تا بتوانند برای کشور 
خود کاری کرده باشند. هرکه هر چه دارد رو می کند 

تا چرخه های نظام حکمرانی از کار نیفتاده و از حرکت 
بازنماند. فرهنگ و اهالی آن هم از این قاعده مستثنی 
نیستند و چه به شیوه خودجوش و چه براساس وظیفه 
سازمانی وارد گود می شود و پشت سنگر قدرت نمادین 

قرار می گیرند. 

اهالی موسیقی برای جنگ رمضان چه کردند؟
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تقدیر از پدر 
موشکی ایران 
در هفته هنر 
انقلاب اسلامی

به مناسبت هفته هنر انقاب اسامی، 
جمعی از هنرمندان در فضایی آکنده از 
یاد و خاطره شهدا، در قطعه ۲۴ بهشت 
زهرا گرد هم آمدند تا به شهدای صنعت 
موشکی و پهپادی کشور ادای احترام کنند؛ 
شهدایی که امنیت و اقتدار امروز ایران، 
مرهون مجاهدت و فداکاری آنان است. 
در این مراسم، نام و یاد سردار شهید 
حسن طهرانی مقدم، به عنوان معمار 
توان موشکی ایران، بیش از هر زمان 
دیگری مورد توجه قرار گرفت. در 
سخنرانی های این گردهمایی، بر جایگاه 
بی بدیل فرهنگ مقاومت در هویت 
تاریخی ملت ایران تأکید شد؛ فرهنگی 
که از دل تاریخ برآمده و امروز در قالب 

هنر، ادبیات و روایت های ماندگار، 
به نسل های جدید منتقل 

می شود.
 از شهید سید مرتضی 
آوینی نیز به عنوان 
چهره ای جریان ساز 

در روایت هنری این 
شد؛  یاد  مقاومت 

کسی که توانست زبان 
هنر را در خدمت حقیقت و 

میدان قرار دهد. همچنین 
به نقش تعیین کننده 
اندیشه های رهبری در 

شکل گیری این مسیر 
اشاره شد و بر این نکته 

تأکید شد که بسیاری از ابعاد شخصیتی و 
فکری ایشان هنوز آن گونه که باید برای 
جامعه تبیین نشده است. در این 
میان، کتاب، شعر و هنر به عنوان 
ابزارهایی مؤثر برای زنده نگه داشتن 
مسیر شهدا و تقویت حضور مردم 
در صحنه معرفی شدند. در پایان، 
با تجلیل از خانواده یکی از 
شهدای هنرمند و اهدای گل 
به مزار شهدا، این پیام 
بار دیگر برجسته شد که 
راه مقاومت همچنان 
زنده است و هنر، یکی از 
مهم ترین روایتگران این 

مسیر خواهد بود.

سعید قاسمی 
روزنامه نگار

ز ۴۰ روزه اخیر آمریکا و اسرائیل که به  ر پی تجاو د
ز هموطنان و همچنین رهبر انقلاب  شهادت جمعی ا
انجامید، جامعه ایران با یک آسیب عاطفی و روانی 
ر چنین شرایطی،  قابل توجهی روبه رو شده است. د
ز هر زمان دیگری  نقش سینما و تلویزیون بیش ا
برجسته می شود. این رسانه ها می توانند به عنوان 
ر ترمیم روحیه عمومی و بازسازی  ابزاری مؤثر د
امید اجتماعی عمل کنند. به همین دلیل، به 
ر این مقطع حساس، حرکت به  نظر می رسد که د
ر کمدی و همچنین فیلم ها و  سمت تولید و پخش آثا
سریال های میهن پرستانه یک انتخاب هوشمندانه و 

حتی ضروری است.

جنگ، حتی اگر کوتاه مدت باشد، اثرات قابل 
ز دست دادن  توجهی بر روان جامعه می گذارد. غم ا
ز بحران می تواند بخشی  عزیزان و فضای سنگین پس ا
ر این  ر فرسودگی روحی کند. د ز جامعه را دچا ا
ر کاهش  ر کمدی می توانند نقش مهمی د میان، آثا
ر ایفا کنند. خنده، هرچند کوتاه، فرصتی  این فشا
ز اندوه ایجاد می کند و به مردم  برای فاصله گرفتن ا
کمک می کند تا انرژی و تعادل روانی خود را بازیابند. 
ز سوی دیگر، فیلم ها و سریال های کمدی معمولًا  ا
مخاطبان بیشتری را جذب می کنند و می توانند به 

رونق دوباره سینما نیز کمک کنند.

ر این میان، تلویزیون نیز باید نقش فعال تری ایفا  د
ر به گونه ای که سهم بیشتری  کند. تنظیم کنداکتو
به سریال های کمدی و برنامه های شاد اختصاص 
یابد، می تواند تأثیر مستقیمی بر حال و هوای عمومی 
ر ساعات  ر طنز د جامعه داشته باشد. پخش مستمر آثا
پربیننده، نه تنها به افزایش مخاطب کمک می کند، 
بلکه به نوعی به یک سیاست فرهنگی برای تقویت 

روحیه جمعی تبدیل می شود.

نگاهی به تجربه دیگر کشورها نیز قابل توجه است. 
ز بحران اقتصادی دهه ۳۰  ر آمریکا پس ا برای مثال، د
میلادی، کمدی های پرتحرک و سرگرم کننده رواج 
یافتند و توانستند تا حدی روحیه جامعه را بازسازی 
کنند. البته باید تأکید کرد که ایران و مردم آن به 
هیچ وجه قابل قیاس با آمریکا نیستند. جامعه 
ز یک پشتوانه معنوی  ایرانی به دلیل برخورداری ا
و فرهنگی عمیق، واکنش های متفاوتی نسبت به 
بحران ها نشان می دهد و تاب آوری خاص خود را 
ز ظرفیت هنر برای  دارد. با این حال، بهره گیری ا
ر  تقویت این روحیه، اقدامی منطقی و مؤثر است. د
ر میهن پرستانه نیز می توانند حس  ر کمدی، آثا کنا
ر ملی و امید به آینده را تقویت  همبستگی، غرو
ر سینما  کنند. ترکیب هوشمندانه این دو جریان د
و تلویزیون، می تواند هم به بهبود شرایط این 
ر بازسازی روحیه جامعه  صنعت کمک کند و هم د

باشد.  نقش آفرین 

سینما و تلویزیون 
پساجنگ چه باید بکنند؟

یادداشت

محمد قربانی
روزنامه نگار

جایزه »چهره سال هنر انقلاب« مانند یک جایزه 
خشک وخالی و ساده نیست که مانند پرنده 
ر عمل  سعادت روی دوش هرکس بنشیند و د
بیشتر شبیه یک دماسنج عمل می کند که نشان 
می دهد هنر متعهد دقیقاً کجا ایستاده است. 
کافی ست به سال گذشته نگاه کنیم؛ جایی که 
کارن همایونفر به خاطر واکنش هنرمندانه اش 
ز آن  به شهادت سیدحسن نصرالله این عنوان را ا

 . د کر د  خو

همان انتخاب نشان داد این جایزه تا چه حد 
ز هنرمند،  ز حساس است و ا رو به نبض اتفاقات 
واکنش »به موقع« می خواهد، نه صرفاً اثری 
خوب و مناسب که دارای تاریخ مصرف باشد. 
امسال اما فضا کاملًا متفاوت است. سایه 
تحولات منطقه و  وقوع »جنگ رمضان« سنگینی 
چنین  ر  د انداخته؛  عنوان  این  روی  خاصی 
برنده  اصلی  که شانس   است  طبیعی  شرایطی، 
فقط  نه  که  برود  هنرمندانی  سمت  به  شدن 
ر دل بحران حضوری  اثر تولید کردند، بلکه د

. شتند ا د بخش  ثمر

ز  ر این میان، محمدحسین مهدویان بیش ا د
بقیه به چشم می آید. او با پروژه  سریالی »اهل 
ر لحظه  ایران« نشان داد ذات تصویر می تواند د
روایتگر بُعدی  بحران هم فعال باشد، نه فقط 
ز سازماندهی و تولید به شیوه  ز آن. این حجم ا ا
ر دل ناامنی، دقیقاً همان چیزی است  چریکی د
ر موسیقی  ر پی آن است. د که جایزه هنر انقلاب د
اما واکنش ها جدی تر بود. اهالی هنرمندان این 
رشته، با صراحت لهجه ای کم نظیر به منصه 

ر رسید.  ظهو

ر این نقطه، »غلامرضا صنعتگر« به عنوان یک  د
انقلابی تمام قد و باسابقه وارد گود شد و قطعه ای 
ر  ساخت که مورد وثوق رسانه های رسمی تر قرا
ز همای بود  ز طرف دیگر اما، این پروا گرفت. ا
ــولاک کرد، به طوریکه شاید  که با سه ترانه کـ
ز ان  ز باقی رقبا بتواند جایزه هنر انقلاب را ا بیش ا
ز کارن همایونفر  خود کند تا موسیقی ایران بعد ا
همچنان دومین جایزه پیاپی اش را بگیرد و مهر 
باطلی بر این گزاره بزند که جمهوری اسلامی 
ر نهایت،  ر نمی کند! د نسبتی با موسیقی برقرا
این جایزه هر که را انتخاب کند، یک پیام 
ر روزهای سخت، هنر فقط برای  روشن دارد: د
زیبایی نیست؛ بلکه امکانی برای ایستادگی و 

مقاومت است.

با سرودخوان جنگ
 در خطه نام و ننگ

یادداشت
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